

班主任工作的“四敏四钝”

□ 岳阳市一中 卢 婷

班主任工作纷繁琐碎，敏感力和钝感力在管理班级、引导学生成长发展的过程中同样重要。那么班主任在同时面对几十个不一样的孩子时，哪些需要高度敏感，哪些可以适度钝感呢？

一、对学生的优势高度敏感，问题适度钝感

美国盖洛普公司的研究人员发现：大部分人在成长过程中都试着“改变自己的缺点，希望把缺点变成优点”，但是他们碰到了更多的困难和痛苦，而少数快乐和成功的人的秘诀是“加强自己的优点，并管理自己的缺点”。在班级管理工作上，班主任要拥有一双慧眼，及时地发现并欣赏学生的优点，为学生创造展示和发展优势的机会，以此帮助学生建立自信心并提升学习态度。

二、对学生的情绪高度敏感，行为适度钝感

青春期的孩子处于生理发育敏感期，加上学业压力，很容易产生烦躁、焦虑甚至是暴怒、崩溃等不良情绪。作为班主任一定要高度敏感，及时察觉学生的情绪，尤其是负面情绪，巧妙加以引导化解，在班级营造良好的情绪氛围，助力学生学习的良性发展。反之，如果班主任对学生一时的情绪小题大作，横加批评、训斥甚至惩罚的话，很可能会进一步激发负面情绪，导致事情恶性发展，造成不可挽回的局面。

三、对学生的成长高度敏感，成绩适度钝感

不在乎学生成绩的班主任不是一个好班主任，只在乎学生成绩的班主任更不可能成为一名优秀的班主任。“成长比成绩更重要”这一理念已得到普遍的认可。作为班主任，在班级管理过程中更应亲身践行这一理念，即高度关注学生的成长，适度关注学生的成绩。

四、对班级活动的过程高度敏感，结果适度钝感

班级活动对班级建设有着举足轻重的影响。

成功的班级活动不仅能够增强孩子的自信，还能够提升班级凝聚力，促进班级发展。班主任应对活动过程高度敏感，随时关注活动进展，并对学生做人做事的方式方法给予及时指导，但要以平常心看待结果，对结果适度钝感。

在元旦汇演活动筹备动员会上，笔者强调三点：“全员参与、全力以赴、不问结果”。依照学校惯例，所有元旦汇演节目要在年级汇演中获一等奖才有机会上“校园春晚”，而获得这个机会的概率只有四分之一，换句话说，落选是常态。最后，我们班作为唯一一个学生原创节目不仅顺利进入了“校园春晚”，还拿下全校第五名的好成绩。这得益于对过程的敏感，对结果的钝感。

那如何才能做到这“四敏”“四钝”呢？在每一个学生的眼里，班主任都有着一双“法眼”，细如发丝的动作也会被秒逮，班主任都自带“敏感”属性。那么班主任要如何提高自己的钝感力呢？

1.降低预期。笔者曾不止一次跟家长们推心置腹，“一个身心崩溃的学霸和一个身心健康的普通孩子，您会怎么选？”社会不是由金字塔顶组成，而人的发展却是持续终身的。有时候适当地降低心理预期，反而更可能收获意外的惊喜。

2.走近孩子。接手一个新班级时，要花时间走近孩子，了解孩子学习、个性差异和能力大小等，表扬时才能更“言之有物”，批评时才能更“口下留情”。

3.加强学习。一是学习心理学，能提升觉察情绪行为的能力，同时了解情绪与问题背后的逻辑归因，运用心理学技术和策略更好地处理问题。二是多阅读，从阅读中汲取力量、获得成长。三是听名优班主任讲座，学习睿智豁达与从容淡定的处事能力。